

# 金磚四國譴責空襲 籲立即停火

統稱「金磚四國」的中國、巴西、俄羅斯和印度，連同南非等新興經濟體，譴責西方聯軍空襲利比亞，表示可能引發人道災難。中國、俄羅斯和巴西已呼籲聯軍即時停火，印度亦炮轟外國勢力不應介入利國內政。

## 土耳其：聯軍應展人道行動

俄國防長謝爾久科夫昨日與到訪的美國防部長蓋茨舉行閉門會議。謝爾久科夫表示，聯軍空襲已造成利平民傷亡，俄方希望即時停火，並展開政治談判解決利國問題。蓋茨表示，在未來數天，聯軍行動規模將會「大幅」縮減。法國外交部發言人稱，聯合國安理會將在周四會議上，討論俄國提出停火的問題。

主要新興經濟體下月將在中國召開峰會，利比亞局勢預料成為討論重點。有分析稱，「金磚四國」等新興經濟體視西方軍事攻擊和介入為「危險的先例」，但預料有關國家不會太強硬地反對，以免與美國和阿拉伯國家關係破裂。北約昨日繼續討論是否接手執行禁飛區任務，法國相信北約將會支持聯軍行動，但土耳其重申反對立場，並指聯軍應做的是對利國展開人道行動。

綜合報道

# 德媒質疑聯軍行動 「戰略不明確 盲目可怕」

一些西方國家主導的軍事打擊利比亞行動連日來遭到德國輿論界質疑。一些媒體評論和軍事專家認為，有關軍事行動開始時就無明確戰略，何時結束也無人知曉。空中軍事行動有可能演變為漫長的地面戰。

《明鏡》周刊網站21日發表分析文章說，兩天來美、法、英等國組成的自願同盟試圖用炸彈和巡航導彈削弱卡扎菲政權，但是軍事行動看上去並沒有明確的戰略，沒有人明確知道對利軍事行動將如何進行下去，如何終結。

慕尼黑《晚報》在一篇評論文章中說，西方國家針對卡扎菲的軍事行動表現出了可怕的盲目性，可以說是毫無戰略可言。首先，這些國家在談及軍事行動是否旨在推翻卡

扎菲時言辭出爾反爾；其次，西方國家像遇到燙手山芋一樣相互推卸這次軍事行動的指揮權，北約內部也為是否有理由採取這次軍事行動爭吵不休。關於軍事行動到底要持續多久，大家也莫衷一是；再者，這次軍事行動到底要支持誰這個問題也很難回答。利比亞陷入內戰和西方地面部隊不得不捲入都不是不可能。

新華社

# 未經國會下令動武 奧巴馬涉嫌違憲



英國首相卡梅倫在國會議員解釋如何執行禁飛區任務。



英國防參謀長理查茲(右)指軍事行動違憲卡扎菲不合法，他昨日與國防部長霍理林一起往唐寧街開會。

# 襲利國圖「斬首」 英軍政立場分歧



以法、英、美為首的西方聯軍繼續空襲利比亞，到底軍事行動的終極目標是否要「斬首」卡扎菲，不但聯軍之間意見分歧，就連英國的軍方內部及政界立場亦出現分歧。反對「斬首」的美國總統奧巴馬亦陷入「違憲疑雲」，民主和共和兩黨議員質疑，他未經國會批准擅自下令動武，涉嫌違憲。

英國軍方內部對「斬首」卡扎菲立場分歧，國防部長霍理林昨日稱，若攻擊卡扎菲不會造成平民死傷，行動是合法的。但其後國防參謀長理查茲大唱反調說：「絕對不合法，聯合國決議並沒容許(這樣做)」。首相卡梅倫又加入理查茲之列，稱若卡扎菲試圖威脅危害百姓，以卡扎菲為軍事攻擊目標是「合法」的。雖然英軍行動規模仍未清楚，但國會前天以557票贊成13票反對，絕大比數通過英國出兵利國。

## 非緊急威脅 軍事行動須表決

美國總統奧巴馬就被指擅自下令對利國採取「有限度軍事行動」，事前未經國會批准。民主黨眾議員庫西尼奇直指此舉違反憲法，奧巴馬「可被彈劾」。

共和黨議員阿瑪舒更指，奧巴馬還是議員時，也曾認為未經國會授權便發動軍事攻擊是違反憲法，又引述奧巴馬在競選總統時的話稱，在國家未面臨實際和緊急威脅的情況下，根據憲法，總統無權單方面授權發動軍事攻擊。有議員更要求國會辯論利國軍事行動，甚至進行投票表決。

奧巴馬前日去信國會領袖，聲稱他所作的決定，符合美國的國家安全 and 外交政策的利益，亦是憲法賦予他的權利，又稱他是在

與兩黨領袖磋商後，才下令對利國動武。

## 美英逾40%民眾 反軍事行動

最新民調顯示，有43%英國人和42%美國人反對軍事行動，1/3英國人和58%美國人則表示支持。另有逾半英國人覺得，這次行動令英國冒不必要的危險。英國首相卡梅倫試圖安撫公眾，強調英國不會陷入另一場伊拉克式戰爭衝突，重申今次行動是保護平民。

聯軍行動欠缺目標，遭輿論猛烈批評，國際社會的反戰聲音亦日漸高漲。除了中國和俄羅斯，土耳其、白俄羅斯、保加利亞、克羅地亞、南非等國，呼籲結束戰爭，避免造成更多平民死傷。

美聯社/法新社/路透社/《衛報》

## 聯國拒討論「西方聯軍侵略」

利比亞要求聯合國安理會，就「西方聯軍侵略」召開特別會議，但前天遭拒絕。外交消息稱，安理會將如期在周四舉行閉門會議，屆時將討論聯合國設立禁飛區決議案的執行情況，並討論利國局勢。

美聯社

## 薩科齊訪科西嘉空軍基地

法國總統薩科齊昨日到訪科西嘉島，由國防部長隆蓋陪同，巡視用作向利比亞發動空襲的索倫扎空軍基地，了解法國軍事介入利比亞的情況。法國前日派出約20架戰機，在利比亞執行禁飛區任務。

路透社



智利反戰者在奧巴馬宴會場外焚燒標語抗議他到訪。



智利總統皮涅拉夫婦(右)在宴會上招待到訪的奧巴馬。

# 奧巴馬稱動武有限 惟「卡扎菲必須下台」

正在智利訪問的美國總統奧巴馬，前日去信國會領袖稱，美軍對利比亞的軍事行動是「有限度及界定明確」的，旨在執行聯合國安理會決議，並強調美國將「快速但負責任地」，於數天內把這次軍事行動指揮權，從美軍非洲司令部移交予同盟、地區或國際組織。

奧巴馬重申美國的立場，是利比亞領袖卡扎菲必須下台。除軍事行動外，美國還採取多種手段，包括單邊制裁和推動國際社會對利國制裁等，以迫使卡扎菲下台。不過，美國防長蓋茨與奧巴馬口徑並不一致，前者稱利國人民最終必須自決命運。

## 訪問智利「拉美對美日益重要」

奧巴馬當天在智利總統府莫內達宮文化中心，就美國的拉美政策發表演講。他說，美國和拉美的貿易不斷增長，「美國與拉美的聯繫超過與世界上其他任何地區，對美國而言，拉美現在比以往任何時候都重要，特別是從經濟角度而言」。

奧巴馬稱，拉美對美國的繁榮和安全也越來越重要，數千萬拉美人住在美國，對美國經濟和社會發展貢獻甚大。美國對拉美的出口，是美國對中國出口的3倍，為美國提供200萬個就業機會。

## 玻總統促穆奪奧巴馬和平獎

美國和英法等國對利比亞發起軍事行動，左翼反美的玻利維亞總統莫拉萊斯批評，美國總統奧巴馬不配獲頒諾貝爾和平獎，應該奪奪其獎項。

莫拉萊斯前日表示，奧巴馬身為和平獎得主，竟反其道而行之，主動挑起戰爭濫炸平民，實在匪夷所思。他指稱奧巴馬帶領一群「暴徒」侵略他國，對維護人權置之不顧。「兩年前，我聽說奧巴馬獲和平獎，但他現在是在捍衛世界和平，還是在煽動暴力呢？」

奧巴馬上任不足一年，就在2009年12月獲頒和平獎。他在挪威頒獎禮發表演說時，形容自己是兩場戰爭的締結者，又說有時候武裝衝突是必要的。

美聯社/法新社/路透社

# 神秘特種兵滲「革命軍」 能說流利英語

環球網記者發現，利比亞反政府武裝人員的素質與一周前相比發生顯著變化。記者還發現了一名頭戴黑色面罩的神秘特種兵，能夠講流利的英語，不像當地軍人。

## 頭戴面罩 不讓記者拍照

一周前，利比亞反政府武裝中未滿18歲、大學生和清潔工居多，現在有很多前軍人加入戰團。令人感到意外的是，記者在反政府武裝總部外還遇到了一名很專業的特種兵。他頭戴黑色面罩，堅決不讓記者拍照，還能說相當流利的英語。記者感覺此人並不是利比亞軍人，他在負責反政府武裝人員的保衛。

「革命軍」的神秘成員。法新社



美國C-17運輸機運載傘兵，在地中海進行空降訓練，部署下一步攻擊利比亞的行動。

# 北約接掌指揮權？ 各國意見分歧

北約官員指出，若美國淡出領導利比亞軍事行動，該組織仍未達成共識是否接管執行禁飛區任務。而聯軍各國內部亦對北約角色出現分歧，意大利支持由北約接掌指揮權，否則會收回軍事基地。土耳其反對動武，又暗指法國圖爭盟主地位。英法兩國就堅稱，軍事行動有效阻止利國領袖卡扎菲濫殺平民。

自美歐盟軍發動空襲以來，北約淪為「擴大空中監視」的組織，意大利總理貝盧斯科尼指出，行動應純粹設立禁飛區及保護平民，該國戰機不會參與攻擊。外長弗拉蒂尼稱，若不交由北約負責指揮，不排除收回向聯軍提供的空軍基地。德俄兩國則質疑，軍事介入利國事務，形同佔領。

北約接管禁飛區須得28個成員國一致支持，當中土耳其警告北約介入會影響在阿拉伯國家的聲望。法國外長朱佩表示，北約可參與「策劃和執行」聯軍對利國的行動。

美聯社/路透社